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Cuvinte-cheie:  

 Biserică, stat, Romano-Catolicism, Conciliu, emancipare, liberalism, infailibilitate, 

putere temporală, supremaţie, paplitate, anglicanism.  

 

Studiul de faţă face o incursiune în secolul al XIX-lea, perioadă istorică marcată de o 

serie de controverse apărute în sânul Bisericii Romano-Catolice datorită dorinţei papei Pius al 

IX-lea (1792-1878) de a-şi impune autoritatea în Biserică şi stat. Relaţia dintre Biserică şi stat 

a constituit mereu un subiect de dezbateri intense în special deoarece cele două instituţii au 

scopuri complet diferite. Biserica are rolul de a-i conduce pe oameni spre mântuire, în timp ce 

statul este preocupat de a-i face pe oameni membri ai unui regat pământesc. Cu timpul, 

conflictul dintre Biserică şi stat s-a intensificat mai cu seamă pentru că statul a considerat că 

are puterea de a se implica în problemele Bisericii, de multe ori chiar şi în acelea care nu erau 

de competenţa lui, ceea ce a determinat Biserica să privească statul ca pe un duşman al 

credinţei.  

Venirea la putere al papei Pius al IX-lea s-a produs într-un moment de redefinire al 

rolului Bisericii şi a poziţiei acesteia în societate. Astfel, s-a născut ideea convocării unui 

conciliu mai ales că situaţia în Biserica Romano-Catolică, mai cu seamă în cercurile liberale, 

era destul de încordată încă din anul 1854 când papa Pius al IX-lea a definit ca dogmă 

Imaculata Concepţie. Din momentul convocării conciliului a început o luptă acerbă între 

ultramontani şi liberali. Reacţiile adverse au apărut cu precădere în mediile universitare 

germane şi franceze, dar şi în cele engleze. Printre englezii care s-au aflat în centrul 

evenimentelor şi a cărui voce s-a făcut auzită a fost şi marele istoric englez John Edward 

Emerich Dalberg, cunoscut în istorie cu numele de Lord Acton. Lucrarea va ajuta cititorul să 

facă o călătorie în istoria relaţiei dintre Biserică şi stat în Anglia aşa cum a fost ea înţeleasă de 

Lordul Acton, urmărind câteva aspecte cheie din istoria secolului al XIX-lea în Anglia: 

emanciparea catolică, repercursiunile mişcării de la Oxford, restabilirea ierarhiei catolice, dar 

şi acţiunile papalităţii în secolul al XIX-lea, în special convocarea Conciliului I Vatican.  

 Primul capitol vă va introduce în personalitatea atât de complexă a catolicului, 

liberalului şi istoricului Lord Acton, o personalitate de prim rang a vieţii politice şi 

intelectuale din epoca victoriană. S-a născut la Neapole în 10 ianuarie 1834 într-o familie 

romano-catolică de viţă nobilă. O influenţă deosebită asupra caracterului său a avut-o şi 

originea sa: tatăl englez şi mama franco-germano-italiancă. Situaţia restrictivă a catolicilor 
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englezi datorate legilor penale date împotriva acestora, s-a dovedit mai târziu a fi pentru 

Acton o punte de lansare spre un viitor care, în alte condiţii, nu ar fi fost poate atât de 

strălucit. Nefiind admis la niciuna din facultăţile Universităţii din Cambridge sau Oxford 

pentru simplul motiv că era catolic, Acton s-a văzut nevoit să îşi facă studiile academice la 

München unde va fi primit sub tutela distinsului profesor de istorie Ignaz von Döllinger 

(1799-1890). Întâlnirea cu marele profesor la München s-a dovedit a fi începutul unei noi 

epoci în viaţa celor doi, relaţia dascăl-ucenic devenind la scurt timp asemănătoare celei dintre 

tată şi fiu. De atunci profesorul a avut o influenţă asupra tânărului elev englez pe care nimeni 

nu o anticipase, acesta din urmă însuşindu-şi în totalitate ideile şi experienţa dascălului său. 

Acton a învăţat că istoria trebuie privită ca ştiinţă şi nu ca literatură şi a înţeles că datoria 

istoricului este de a căuta adevărul în toate documentele istorice posibile.  

 La scurt timp după sosirea la München, Döllinger l-a introdus în elita intelectualităţii 

continentului. Au călătorit împreună în Austria, Franţa, Italia şi Anglia unde, pe lângă 

cercetarea arhivelor, aveau întâlniri cu cei mai renumiţi teologi şi politicieni ai vremii. În 

acestă excepţională relaţie dintre dascăl şi ucenic a apărut şi o neînţelegere în anul 1879 când 

Acton a fost dezamăgit că Döllinger a apreciat o carte scrisă de o elevă a sa, Charlotte Lady 

Blennerhassett, în care autoarea lăuda activitatea episcopului Dupanloup cel care s-a supus 

atât de uşor dogmei infailibiltăţii. Oricum, diferenţe de opinie între ei au apărut mai devreme 

atunci când Acton a început să pună accentul pe judecata morală a istoriei: pentru Acton 

persecuţiile au fost considerate crimă, pentru Döllinger erau privite doar ca un rău. Cu toate 

diferenţele de opinie între ei, au rămas prieteni. După conciliu Döllinger ca preot a fost 

excomunicat, Acton în calitate de mirean a rămas mai departe în Biserica sa. La moartea 

dascălului său iubit i-a scris fiicei sale Mamy câteva cuvinte care ne ajută să înţelegem mai 

bine profunzimea relaţiei dintre cei doi: „Şi aşa, de ziua mea, au luat sfârşit patruzeci de ani 

de prietenie neîntreruptă .... El nu era întotdeauna de acord cu mine, iar câteodată era chiar 

supărat pe mine, dar cu el discutam diferit anumite probleme aşa cum nu o făceam cu nimeni 

altcineva. ... De ceea ce îmi pare rău acum, nu este moartea lui, la o asemenea vârstă şi cu 

atâtea lucruri pe care le-a făcut, ci faptul că nu m-a înţeles cu adevărat niciodată...”1. 

După o serie de călătorii la Washington, Moscova şi Roma, a venit în Anglia unde a 

plănuit să înfiinţeze un cerc asemănător cu ceea ce a văzut la München, să-şi educe 

coreligionarii şi să ridice standardele şcolarizării. Catolic devotat, Lordul Acton a înţeles că 

misiunea Bisericii este de a încuraja principiul libertăţii. Acest lucru l-a determinat să ţină 

                                                 
1 Scrisoarea lui Acton către fiica sa Mamy în 11 ianuarie 1890. Add Ms 7956, p. 40.   
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legătura cu revista liberală The Rambler al cărei editor a devenit în anul 1858. În urma 

dificultăţilor pe care le-a întâmpinat cu autorităţile revista a luat o nouă formă în anul 1862 cu 

titlul Home and Foreign Review, pentru ca în cele din urmă şi aceasta să fie suspendată 

înfiinţându-se un nou jurnal literar liberal Chronicle în anul 1867 care a supravieţuit doar un 

an. Ultima revistă liberală din secolul al XIX-lea în Anglia a fost North British Review şi în 

care Acton a continuat să contribuie cu articole. Întreaga activitate publicistică a lordului 

Acton s-a rezumat la articolele pe care le-a publicat în periodicele amintite.  

În februarie 1895 Acton a fost numit Profesor Regius la Catedra de Istorie Modernă a 

Universităţii din Cambridge. Ajuns în această nouă funcţie, Acton s-a dedicat mult acestei 

profesii încercând să promoveze metodele de cercetare modernă. Prelegerile sale erau foarte 

apreciate de studenţi şi profesori pentru că aşa cum spunea Owen Chadwick, succesorul lui 

Acton la Cambridge „Când cineva stătea de vorbă cu Acton despre istorie, părea că toată 

înţelepciunea lumii vorbea prin el”2. 

 Al doilea capitol prezintă principalele evenimente politice care s-au derulat în Anglia 

şi Roma pe parcursul secolului al XIX-lea şi care au avut repercursiuni asupra relaţiei dintre 

Biserică şi stat. Englezii vor rupe legătura cu Roma în vremea lui Henric al VIII-lea, apoi 

legăturile să fie reluate sub Mary I pentru ca în cele din urmă, ruptura să se adâncească odată 

cu urcarea pe tron a Elisabetei I. După proclamarea Anglicanismului ca religie oficială în 

Anglia relaţia acesteia cu Sfântul Scaun s-a înrăutăţit, Reforma aducând mari transformări în 

relaţia dintre Biserică şi stat. Prin legile care s-au dat: papa nu avea dreptul să mai intervină în 

numirea episcopilor, acest drept revenind monarhului; toţi cei care doreau să se supună de 

atunci Romei urmau să fie acuzaţi de conspiraţie împotriva împăratului şi se interzicea 

achitarea oricăror sume către Roma. Biserica Engleză a respins astfel, orice putere a papei în 

Anglia. De atunci, nici Biserica şi nici statul englez nu au mai acceptat autoritatea papală. 

Secole de-a rândul, Biserica Engleză s-a aflat la început sub controlul coroanei, apoi din anul 

1688 puterea s-a transferat parlamentului. Începând cu secolul al XVIII-lea puterea a fost din 

nou substituită coroanei regale, această supremaţie continuând să se manifeste în Anglia şi în 

secolul al XIX-lea.  

 La începutul secolului al XIX-lea catolicii din Anglia continuau să trăiască sub o serie 

de restricţii care au fost implementate în lege prin Actul de Corporaţie (1661) şi Actul Testării 

(1673). Aceste acte prevedeau că pentru a obţine funcţii de conducere sau un loc în parlament 

era obligatoriu să faci parte din Biserica Anglicană. Cu alte cuvinte, codul penal excludea pe 
                                                 
2 Chadwick, Owen, Acton and History, Editura Cambridge University Press, Cambridge, 1998, p. 14.   
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catolici din viaţa publică, iar Lord Acton spunea că „romano-catolicii înşişi au fost scoşi 

înafara legii”3. Deşi puţini la număr, aceştia erau marginalizaţi şi nedreptăţiţi: nu existau 

forme legale pentru căsătoriile catolice, în armată erau obligaţi să participe la slujbele 

Bisericii protestante şi aveau de plătit taxe suplimentare pentru pământ. Prin legea din anul 

1800 Irlanda, ţară majoritar catolică, a fost ataşată Angliei ceea ce a însemnat că irlandezii 

trebuiau să se supună aceloraşi legi. Şi dacă romano-catolicii din Anglia păreau că se complac 

în situaţia dată, nobilii catolici fiind dispuşi chiar să se supună jurământului de supremaţie 

regală doar de dragul de a ocupa un loc în parlamentul Britanic, în Irlanda lucrurile au stat 

complet diferit. În anul 1823 Daniel O’Connell a început campania pentru mişcarea de 

emancipare catolică. Un pas important l-a constituit declaraţia dată de episcopii şi preoţii 

irlandezi în anul 1826 conform căreia Biserica Romano-Catolică nu învaţă infailibilitatea 

papei. Implicarea englezilor a fost relativ minimală, dar în cele din urmă, după îndelungi 

dezbateri, în anul 1829 catolicii englezi şi irlandezi au obţinut Actul de Emancipare Catolică. 

Prin acesta s-au redus multe din restricţiile impuse romano-catolicilor. Conform noii legi 

catolicii declarau că nu recunosc puterea temporală a papei în Anglia şi că niciodată nu vor 

porni nicio acţiune de distrugere a Bisericii Anglicane. Bucuria le-a fost de scurtă durată 

deoarece catolicii din Anglia şi Irlanda au fost în continuare supuşi unor restricţii legale: li se 

cerea să recunoască supremaţia spirituală a monarhului, preoţii catolici nu aveau voie să 

poarte veşmintele liturgice în public, formula de adresare trebuia să fie „domn” nu „părinte” 

iar accesul în şcoli al copiilor de religie catolică era încă restricţionat. La Universitatea din 

Oxford studenţii trebuiau să semneze că acceptă cele 39 de Articole pentru a fi admişi, în timp 

ce la Cambridge viitorii studenţi erau supuşi unui test special şi devenea obligatorie 

participarea la slujbele oficiate în capelele anglicane. La absolvire, studenţii trebuiau să 

semneze jurământul de credinţă faţă de coroană. Cu toate acestea, Actul de Emancipare 

Catolică a constituit un prim pas important pentru catolicii de aici şi de aceea Lord Acton 

spunea „Dacă acesta (Actul de Emancipare) nu a înlăturat toate nedreptăţile, cel puţin a dat 

catolicilor oportunităţi pe care nu le-au avut înainte”4.  

O atenţie specială în cadrul acestui capitol a fost acordată colaborării dintre Acton şi 

Newman. Actul de Emancipare Catolică era privit de mulţi anglicani ca o ameninţare la 

adresa Bisericii naţionale, Biserică în cadrul căreia se simţea tot mai acut nevoia unei înnoiri. 

Cum era firesc,  pătura intelectuală a societăţii a făcut primii paşi spre încercarea de a produce 

                                                 
3 Lord Acton, The Home Policy of the Session, în revista „The North British Review”, vol. LII, April-July, 
London, 1870, p. 184-185.  
4 Lord Acton, Recent Irish Legislation, în revista „Home and Foreign Review”, Vol. I, iulie 1862, William and 
Norgate, London, p. 55-56.  
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această schimbare, însă rezultatul a fost complet opus celui aşteptat. Încercând să caute 

argumente pentru a demonstra că Biserica Anglicană deţine adevărul, un grup de tineri de la 

Universitatea din Oxford, în frunte cu Newman, au descoperit că lucrurile nu stăteau deloc aşa 

şi astfel a luat naştere Mişcarea de la Oxford. În aceste condiţii, numărul convertiţilor a 

crescut şi ceea ce este semnificativ de menţionat e faptul că aceştia proveneau din pătura 

intelectuală a societăţii engleze. Noii convertiţi s-au remarcat prin activitatea jurnalistică, dar 

şi prin acţiunile pe care le-au întreprins în favoarea Bisericii Romano-Catolice, cum este 

exemplul viitorului cardinal Newman.  

Acton şi Newman: două minţi luminate ale secolului al XIX-lea proveneau din medii 

culturale diferite, fiind de religii diferite primul catolic şi al doilea anglican, Acton 

desăvârşindu-şi studiile în centrul intelectual al lumii catolice – München, în timp ce Newman 

a fost studentul Universităţii din Oxford. Ceea ce i-a unit pe cei doi a fost mai întâi 

preocuparea pentru religie, apoi mai târziu devotamentul pentru cercetarea istorică şi adevăr.  

Prima colaborare intensă dintre cei doi a fost în planul şcolarizării. Cei doi au luptat 

pentru înfiinţarea unei Universităţi Catolice în Irlanda unde Newman a activat ca rector 7 ani, 

apoi colaborarea a continuat şi prin înfiinţarea de către Acton a şcolii publice catolice în 

Anglia unde Newman a lucrat ca profesor. În acelaşi timp, relaţia dintre cei doi poate fi 

urmărită şi din perspectivă jurnalistică prin colaborarea la revista liberală The Rambler la care 

Newman, oarecum forţat de împrejurări, a preluat funcţia de editor chiar dacă doar pentru o 

perioadă scurtă de timp, respectiv un an. Nu este surprinzător faptul că între cei doi au existat 

şi diferenţe de principii, dacă avem în vedere faptul că Newman a fost un convertit care şi-a 

dedicat cea mai mare parte a vieţii sale căutării adevărului pe care în cele din urmă credea că 

l-a găsit în Biserica Romano-Catolică. Newman era mai rezervat în aplicarea imparţialităţii în 

cercetarea istorică decât Acton şi credea cu fermitate în toate principiile dogmatice care au 

fost odată stabilite de Biserică. Pentru Newman religia se situa deasupra istoriei şi politicii 

deoarece acestea din urmă aparţineau de ceva pământesc şi de aceea, ele se aflau mult sub 

nivelul religiei. Şi în ceea ce priveşte problema puterii temporale a papei, Newman a preferat 

să menţină tăcerea. Criza dintre cei doi s-a accentuat pe perioada Conciliului când Newman s-

a supus docil dogmei, deoarece pentru un convertit supunerea către autoritatea Bisericii era 

foarte importantă, în timp ce Acton a preferat să lupte până în ultima clipă împotriva unei 

decizii care ar fi putut produce mari probleme în relaţia dintre Biserică şi stat în lumea 

catolică. Cu toate că poziţiile diferite pe care Acton şi Newman le-au adoptat faţă de 

infailibilitate ar fi putut rupe relaţia dintre cei doi, acest lucru nu s-a întâmplat pentru că în 

cele din urmă în alegerea dintre catolicism şi libertate, ambii au ales catolicismul.  
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Alături de Emanciparea Catolică şi de Mişcarea de la Oxford care au marcat istoria 

Bisericii Romano-Catolice din Anglia la începutul secolului al XIX-lea, o serie de alte 

evenimente au influenţat decisiv situaţia catolicilor de aici. După anul 1845 marea foamete 

din Irlanda a determinat emigrarea în Marea Britanie a peste un milion de irlandezi catolici 

care s-au alăturat convertiţilor de la Oxford. Situaţia era destul de dificilă, statul văzându-se 

nevoit să le ofere locuri de muncă, adăpost pentru familiile lor şi nu în ultimul rând biserici 

ceea ce implica şi o creştere a numărului clericilor catolici. Romano-Catolicii englezi s-au 

complăcut în a sta la distanţă de evenimentele politice şi de aceea venirea unui număr atât de 

mare de irlandezi catolici care anima societatea catolică engleză i-a determinat să se simtă 

stingheri şi ofensaţi. Şi pentru ca lucrurile să fie şi mai complicate pentru Biserica Anglicană, 

între anii 1840 şi 1850, aceasta a mai trebuit să se confrunte şi cu un val impresionant de 

convertiri. Noii convertiţi proveneau din pătura intelectuală a societăţii engleze sau nobili cu o 

excelentă situaţie materială. Englezii care proveneau din familii tradiţional catolice şi care 

datorită restricţiilor la care au fost supuşi erau săraci şi fără educaţie, i-au privit cu rezerve pe 

noii veniţi la Biserica lor. Invidia acestora a crescut când noii convertiţi au înfiinţat reviste 

catolice şi au fondat mănăstiri şi congregaţii, ceea ce însemna o minimalizare a rolului 

catolicilor englezi înnăscuţi.  

 Creşterea semnificativă a numărului catolicilor în Anglia a însemnat o renaştere 

spirituală fără precedent în istoria Marii Britanii, aceasta implicând: pe de o parte, construirea 

de Biserici şi de şcoli noi, iar pe de altă parte, necesitatea creşterii numărului preoţilor. Acest 

lucru însemna implicit reînfiinţarea ierarhiei catolice engleze. Situaţia era dificilă pentru că în 

Actul de Emancipare se stipulase că cel ce îşi va asuma fără acordul regal titlul de arhiepiscop 

sau episcop va fi destituit pentru o asemenea ofensă. Clerul catolic de aici nu a renunţat şi în 

19 septembrie 1850 papa Pius al IX-lea a reînfiinţat ierarhia catolică numindu-l pe Nicholas 

Wiseman cardinal şi arhiepiscop de Westminster. Reacţiile adverse din partea anglicanilor nu 

au întârziat să apară şi în anul 1851 Regatul Britanic a votat Legea Titlurilor Bisericeşti prin 

care declara ilegală atribuirea de titluri bisericeşti, care din fericire a rămas doar la nivel de 

lege.  

Reînfiinţarea ierarhiei a avut, aşa cum era firesc, şi o serie de repercursiuni pozitive 

pentru Biserica Romano-Catolică engleză: romano-catolicii au început să aibă revistele şi 

ziarele lor, numărul călugărilor a crescut, s-au înfiinţat seminarii speciale unde erau formaţi 

profesorii, s-au construit noi biserici şi catedrale şi s-a înregistrat o creştere a numărului 

clerului. În concluzie, prima parte a secolului al XIX-lea a constituit pentru catolicii englezi o 

perioadă de creştere spirituală, dar şi o îmbunătăţire a poziţiei lor în statul englez, chiar dacă 
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nu putem omite faptul că existau încă tensiuni şi conflicte atât între catolicismul englez şi 

protestantismul naţional, cât şi în interiorul comunităţii catolice engleze.  

În acelaşi capitol, o atenţie specială s-a acordat situaţiei politice din Roma în secolul al 

XIX-lea. În anul 1796 Italia a fost ocupată de francezi. Ţară, care până atunci, a fost împărţită 

în 10 state distincte, conduse de dinastii diferite, s-a văzut nevoită să se supună trupelor 

franceze ale lui Napoleon, care ocupau rând pe rând tot mai multe teritorii ale Italiei. Acesta a 

înfiinţat republici în care a adoptat o constituţie după modelul francez.  În anul 1798 francezii 

ocupau Roma şi formau Republica Romană.  În aceste condiţii, venirea la putere a papei Pius 

al IX-lea în anul 1846 a fost privită cu entuziasm de romano-catolici care au văzut în el o 

persoană deschisă spre liberalism şi modernism. În anul 1848, când a izbucnit revolta condusă 

de Giuseppe Mazzini, care pleda pentru unificarea Italiei, papa s-a văzut obligat să plece în 

exil la Gaeta. Întors din exil, în anul 1850, Pius al IX-lea şi-a anulat vechile principii liberale, 

iar Franţa a devenit din nou protectoarea Romei. În acelaşi an, însă, guvernul roman a anunţat 

înfiinţarea Republicii şi sfârşitul regimului papal. Noua constituţie îl priva pe papă de puterea 

politică şi susţinea egalitatea tuturor cetăţenilor indiferent de religie. Astfel, a început lupta 

pentru puterea temporală. Papa a dat ordin de excomunicare tuturor celor care se vor implica 

în acţiunile de anexare a statului papal la ceea ce urma să devină Regatul Italiei.  

În anul 1861 s-a proclamat unificarea Regatului Italiei, zona Romei fiind singura care 

nu a fost anexată acesteia. În anul 1870 trupele italiene au ocupat Roma pe care au proclamat-

o capitala statului italian. Aceasta a condus la ruperea legăturilor dintre Biserică-stat, lucru 

care nu era în avantajul niciuneia dintre părţi: papa şi-a pierdut puterea temporală, iar statul 

italian nu mai avea papalitatea de partea sa.  

Problema puterii temporale a papei l-a preocupat şi pe Lordul Acton care a început să 

publice pe această temă articolele din revista Rambler, cu titlul The Roman Question. Acton a 

cercetat din punct de vedere istoric problema puterii temporale a papei şi a ajuns la concluzia 

că în vechime aceasta a fost o necesitate prin care Biserica s-a protejat de puterea statului. În 

secolul al XIX-lea însă, aceasta nu mai era o necesitate ci ea constituia o piedică în calea 

unificării Bisericii. Acton considera că puterea temporală trebuia să se distingă de esenţa 

Bisericii, şi prin urmare se putea renunţa la ea mai ales că întreaga naţie italiană cerea asta. 

Din articolele lui Acton aflăm şi de relaţia tensionată dintre Napoleon şi papa Pius al IX-lea. 

Roma nu mai avea susţinerea Franţei tocmai în momentul în care a început expediţia lui 

Garibaldi iniţiată în scopul unificării Italiei în anul 1862. Acton susţinea, aşadar, renunţarea la 

puterea temporală deoarece existenţa statului papal era în opoziţie cu unitatea care constituia 

atunci ţinţa existenţei italiene.  
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Abia în anul 1871 relaţia dintre Biserică-stat în Italia s-a îmbunătăţit când guvernul a 

promulgat legea garanţiilor prin care i se recunoştea papei statutul de persoană suverană 

independentă. Conform aceleiaşi legi, papa beneficia şi de libertatea de a întreţine relaţii 

diplomatice cu alte ţări. În anul 1929 s-a semnat un concordat între Sfântul Scaun şi guvernul 

italian prin care acesta din urmă recunoştea puterea temporală a papei peste un anumit 

teritoriu, iar papa, la rândul său, recunoştea statul italian. În concluzie, Biserica Romano-

Catolică din Roma s-a confruntat cu o serie de probleme de ordin politic pe parcursul 

secolului al XIX-lea.  

            Capitolul al III-lea tratează perioada desfăşurării Conciliului I Vatican şi poziţia pe 

care Lordul Acton a avut-o faţă de deciziile acestuia. În decembrie 1864, papa Pius al IX-lea, 

cu doar două zile înaintea publicării  encliclicii Quaranta Cura şi a Silabusului,  a anunţat un 

grup restrâns de cardinali, de intenţia convocării unui conciliu. Primind un răspuns favorabil 

din partea acestora s-a format Comisia directoare şi specială pentru afacerile viitorului 

Conciliu general.  A urmat înfiinţarea unor comisii speciale care au început să lucreze pentru 

pregătirea viitorului Conciliu începând din martie 1865. Membrii acestora urmau să 

stabilească problemele ce aveau să fie dezbătute la Conciliu. Este interesant de menţionat 

faptul că din aceste comisii au făcut parte şi englezi: episcopul William Weathers (1814-

1895), Edward Henry Howard (1829-1892) şi nu în ultimul rând, cardinalul Manning. 

Prezenţa lor la Roma în timpul pregătirii lucrărilor viitorului conciliu este importantă 

deoarece atunci s-a stabilit că pe ordinea de zi se va dezbate şi infailibilitatea, iar episcopii 

englezi nu au protestat.  

            Anunţul oficial al convocării conciliului s-a făcut pe 29 iunie 1868 prin bula Aeternis 

Patris în care nu se pomenea nimic de infailibilitate, intenţia promulgării noii dogme fiind 

expusă în Civiltá Catolica abia în aprilie 1869. Odată anunţată această intenţie, situaţia a 

devenit tot mai tensionată în tabăra liberalilor. Şi în Anglia lucrurile au început să se precipite, 

proprietatea Herrnsheim a lordului Acton devenind pentru un timp locul de întâlnire al 

episcopilor ce urmau să facă parte din grupul minoritar: episcopul Dupanloup, Hefele şi 

Kettler.  

O atenţie deosebită a fost acordată, în lucrarea de faţă, relaţiei dintre Acton şi 

Döllinger pe parcursul derulării lucrărilor Conciliului I Vatican. În 10 noiembrie 1869 Acton, 

cel mai influent romano-catolic englez, ajungea la Roma cu o misiune bine stabilită: să facă 

totul pentru ca noua dogmă să nu fie promulgată. A încercat de la început să intre în legătură 

cu toţi episcopii care soseau la Roma şi şi-a petrecut cea mai mare parte a timpului în preajma 

episcopilor opozanţi infailibilităţii. În mediile politice exista teama că infailibilitatea va afecta 
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relaţia dintre Biserică şi stat mai cu seamă în ţările predominant catolice unde credincioşii 

aveau să se confrunte cu dilema de a se supune statului sau Bisericii. Între episcopii opozanţi 

sunt menţionaţi de Acton: majoritatea germanilor, austriecilor şi ungurilor, jumătate din 

francezi, toţi portughezii şi jumătate din nord-americani şi canadieni.  

În această atmosferă încărcată a avut loc ceremonia de deschidere a conciliului pe 18 

decembrie 1869, iar în Roma se vorbea deja că Acton este cel care conduce opoziţia. Atunci, 

eroul nostru a decis să vorbească şi din decembrie 1869 a început să scrie pentru ziarul 

german Allegemeine Zeitung. Scrisorile sale au devenit cunoscute cu numele de Letters from 

Rome on the Council şi au fost publicate sub pseudonimul Quirinius. Scopul celor 69 de 

scrisori trimise de Acton dascălului său Döllinger a fost să informeze publicul de ceea ce se 

publica la Conciliu şi să intimideze majoritatea. Scrisorile ne oferă o imagine clară a 

problemelor cu care se confrunta grupul minoritar. Pentru Acton era destul de greu să 

înţeleagă ce anume îi determina pe englezi să adere la noua dogmă de vreme ce ei ştiau de 

declaraţia prin care au obţinut emanciparea şi prin care ei au negat infailibilitatea papei. El 

spera însă că cei 200 de prelaţi opozanţi se vor organiza în acţiunea de protest. Noua dogmă 

provoca mari probleme în relaţia Biserică-stat: în America aceasta urma să atragă ura 

celorlalte confesiuni şi exista pericolul ca romano-catolicii să fie excluşi din serviciile 

publice; în Rusia noua dogmă ce urma să fie pusă în catehisme şi predată în şcoli ar fi creat 

mari opoziţii din partea guvernului; în Belgia noua dogmă era considerată un afront la adresa 

statului şi ar fi avut repercursiuni negative asupra clerului.  

Între timp discuţiile în cadrul Conciliului evoluau şi Acton spune că libertatea 

prelaţilor era tot mai încălcată şi discursurile lor întrerupte. Antiinfailibiliştii au fost sistematic 

excluşi din comisii. În februarie 1870 Döllinger a publicat în Allegemeine Zeitung un articol 

în care critica aspru noua dogmă şi nu recunoştea statutul de sinod ecumenic Conciliului de la 

Florenţa (1438-1439). Prin aceasta prestigiul său în rândul episcopilor minoritari a scăzut. 

Episcopii germani au condamnat scrierea lui Döllinger, iar Acton a început să critice 

slăbiciunea minorităţii.  

Distribuirea programului care cuprindea infailibilitatea a avut loc pe 6 martie 1870. 

Acton a înţeles atunci că episcopii minoritari trebuiau să ia măsuri mai severe şi le-a propus să 

ceară unanimitatea în deciziile finale şi să refuze participarea la şedinţe dacă infailibilitatea nu 

va fi retrasă de pe ordinea de zi. Nemulţumit că aceştia nu i-au urmat sfatul, Acton i-a criticat 

aspru pe episcopii conciliari. Lupta care se dădea acum era între istorie care deţinea adevărul 

şi teologie.  Şi din acest punct de vedere, lucrurile erau înţelese diferit de cei doi prieteni, 

dascăl şi ucenic: pentru  Döllinger dogma încălca principiile teologice şi istoria, iar pentru 
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Acton era o încălcare a moralităţii şi istoriei. De la jumătatea lunii mai influenţa lui Acton la 

Roma a scăzut. El a plecat spre casă în 10 iunie 1870 având încă speranţa că episcopii 

antiifailibilişti nu se vor supune presiunii Curiei. În cele din urmă, marea sesiune pentru 

promulgarea dogmei a fost stabilită pe 17 iulie 1870. Atunci episcopii opozanţi au părăsit 

Roma. În 18 iulie 1870 când dogma a fost acceptată, Acton se afla la proprietatea sa din 

Bavaria. El a luptat aşa cum a ştiut mai bine pentru a evita acest final, dar lupta s-a dovedit a 

fi zadarnică. Nu a putut împiedica, aşa cum spunea el în cea de-a 69-a scrisoare „sfârşitul 

dramei”. 

Paralel cu scrisorile către Döllinger, Acton a scris 12 scrisori din Roma şi prim-

ministrului britanic Gladstone. Acestea au avut scopul de a determina clasa intelectuală 

engleză şi guvernul britanic să susţină grupul minoritar. Din analiza acestor scrisori putem 

deduce atât poziţia guvernului englez cât şi a guvernelor altor state europene faţă de decretele 

conciliului. Acton îi cere permisiunea lui Gladstone de a expune la Roma opinia politicianului 

englez referitoare la efectele pe care noua dogmă le-ar produce în Anglia. Acton obţine 

acceptul acestuia şi pe măsură ce dezbaterile continuau, istoricul nostru simţea că grupul 

minoritar avea nevoie de ajutor din partea guvernelor. Pe 2 februarie 1870 Acton a cerut 

guvernului francez să nu mai apere Vaticanul dacă dogma va fi promulgată. Napoleon a 

declarat că un asemenea decret ar anula toate înţelegerile dintre Franţa şi Vatican, dar Roma 

nu s-a arătat afectată de această declaraţie. Viena a trimis un reprezentant la Antonelli pentru 

a-l anunţa cu privire la consecinţele pe care dogma le va avea în relaţiile dintre Biserică-stat.  

Austria a propus Prusiei şi Bavariei să i se alăture. Bavaria a făcut apel la Anglia să susţină şi 

ea opoziţia şi Gladstone a fost de acord. În acelaşi timp, episcopii francezi i-au cerut lui Acton 

să ceară şi el ajutor Angliei, deoarece aceasta putea îndemna marile puteri să-şi unească 

forţele. Problema este că Gladstone s-a văzut singur în încercarea de a rezolva această 

problemă, guvernul britanic refuzând implicarea pe motiv că acest lucru ar fi deteriorat relaţia 

cu Sfântul Scaun. Îngrijorarea lui Acton s-a accentuat când Franţa întârzia să intervină 

deoarece iezuiţii au reuşit să distragă atenţia lui Napoleon al III-lea, ostilizând Prusia 

împotriva Franţei. Astfel, Napoleon avea cu totul alte probleme şi a uitat de relativul conflict 

cu papa cel infailibil.  

 Cu toate acestea, în 6 aprilie 1870 guvernul francez susţinut de Portugalia, Prusia şi 

Spania, a trimis la Roma un memorandum prin care obiecta împotriva celor expuse în Schema 

de Ecclesia. Anglia a rămas neutră şi nu a susţinut Franţa în acest memorandum, cu toate că 

împărtăşea temerile guvernului francez. În final, lupta celor doi prieteni, Acton şi Gladstone 

de a împiedica promulgarea dogmei şi de a determina intervenţia guvernelor în sprijinul 
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episcopilor minoritari s-a dovedit a nu fi suficientă pentru a ieşi învingători. Manning a 

descoperit planul lor şi l-a dispreţuit şi mai mult pe Acton.  

 După încheierea conciliului, episcopii englezi s-au întors acasă. Unii, precum 

Manning, Ullathorne, William Turner şi James Brown au început să explice credincioşilor 

noua dogmă a infailibilităţii în pastoralele lor.  Newman a păstrat din nou tăcerea şi a aşteptat 

să vadă şi părerea altor episcopi precum Clifford şi Dupanloup. Şi cei doi episcopi englezi 

care au susţinut minoritatea, Clifford şi Errington au preferat să mai aştepte şi urmăreau 

mişcarea minorităţii. În cele din urmă, pe 9 decembrie 1870, Clifford îi scria lui Newman că 

acceptă decretele deoarece ele erau deja propovăduite peste tot în Biserică. Ultimul episcop 

catolic englez care a aderat la noua dogmă a fost George Errington în februarie 1872.  

 Prima reacţie a lordului Acton după conciliu a fost elaborarea lucrării Scrisoare 

deschisă către un episcop german la Conciliul Vatican, publicată în ziarul The Times. Aici 

autorul i-a îndemnat pe episcopii minoritari să spargă tăcerea şi a publicat citate din 

discursurile acestora din Roma. Tot aici i-a criticat şi pe episcopii germani în cazul în care 

aceştia se vor supune dogmei. Răspunsul a venit prin scrisoarea trimisă către The Times a 

episcopului Ketteler de Mainz în care acesta neagă toate acuzaţiile aduse de Acton la adresa 

lor. Acton nu i-a răspuns episcopului, probabil deoarece considera că se aruncă într-o luptă 

inutilă.  

În anul 1874 o altă scriere a bulversat lumea catolică engleză. Gladstone a scris 

lucrarea The Vatican decrees in their bearring on Civil Allegience: a political expostulation în 

care a acuzat Conciliul I Vatican de negarea libertăţii intelectuale şi repudierea gândirii 

moderne şi a istoriei. Acton îi răspunde prin patru scrisori către  The Times în care încearcă să 

demonstreze că papii au avut aceeaşi putere şi înaintea conciliului. Istoricul nostru a fost 

felicitat de Newman pentru moderaţia cu care s-a exprimat. Aceste scrisori către The Times au 

rămas singurul punct de vedere exprimat public de Acton în această controversă 

postconciliară. La sfârşitul anului 1874 Acton a mărturisit că acceptă decretele, motivând că 

dacă reprezentanţii Bisericii le-au acceptat, el în calitate de laic nu are niciun drept să încerce 

să explice probleme care ţin de teologie. Le-a acceptat pentru că dorea să rămână catolic, să 

fie în continuare un exemplu pentru copii săi. Acton a preferat să se retragă din luptă pentru 

că s-a simţit neînţeles şi pentru că avea sentimentul eşecului şi al dezamăgirii. Fără îndoială, 

abandonul episcopilor care au luptat alături de el în timpul conciliului, a constituit cea mai 

mare dezamăgire a vieţii sale.  

            În capitolul al IV-lea se face o prezentare a relaţiei dintre Biserică şi stat din 

perspectiva liberalismului lui Acton. Eroul nostru a fost mereu preocupat de problema 
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libertăţii şi pentru el revoluţia americană, engleză şi franceză au cosntituit momentele cheie în 

dezvoltarea libertăţii din epoca modernă. A devenit adeptul liberalismului în vremea când l-a 

cunoscut pe Döllinger, liderul mişcării liberale din Germania. Catolicismul liberal, al cărui 

susţinător a devenit şi Acton, insista pe libertatea cercetării, având convingerea că adevărul 

religios şi ştiinţa trebuie să fie compatibile. Tensiunea dintre liberalii catolici şi Biserică s-a 

accentuat în anul 1859 după apariţia cărţii The Origin of Species a lui Darwin, când Biserica a 

perceput cartea ca un atac al ştiinţei la religie.  

Liberalismul lui Acton s-a desfăşurat pe două coordonate: prin jurnalism şi prin 

politică. În revistele Rambler şi Home and Foreign Review Acton a promovat pentru început 

ideile sale liberale. Intrând în conflict cu autorităţile ambele reviste au fost desfiinţate, liberalii 

catolici englezi, în frunte cu Acton, continuând apoi să scrie în The Chronicle şi North British 

Review. La vârsta de 23 de ani, Acton a debutat în politică şi a devenit membru al 

parlamentului irlandez pentru circumscripţia electorală din Carlow. El nu a fost un om politic 

activ, fiind interesat mai mult de istorie decât de politică. În timpul scurt în care a cochetat cu 

politica, Acton s-a implicat mai intens în câteva comisii: comisia care dezbătea legea pentru 

săraci, comisia de investigare a eficienţei serviciilor diplomatice ale ţării şi comisia care se 

ocupa de legile date pentru naşteri, căsătorii şi decese.  

Conceptul de libertate al lui Acton este cuprins în cele două prelegeri ale sale cu titlul 

Libertatea în antichitate şi Libertatea şi creştinismul, susţinute în anul 1877 la Bridgnorth. De 

aici se poate vedea şi ce înţelegea liberalul Acton prin libertate: „Prin libertate înţeleg 

asigurarea că toţi oamenii vor fi încurajaţi să facă ceea ce consideră a fi datoria lor faţă de 

autoritate, de cutumă şi de opinia publică. Statul are competenţa de a trasa îndatoriri şi de a 

delimita binele de rău doar în sfera sa imediată”5. Cele două prelegeri fac o incursiune în 

istoria libertăţii şi ele reprezintă o sinteză a celebrei Madonna of the Future pe care Acton a 

intenţionat să o scrie. Toată viaţa sa a adunat material pentru ceea ce urma să devină cea mai 

mare carte nescrisă. Ea se găseşte şi azi doar sub formă de notiţe la biblioteca Universităţii din 

Cambridge şi cu toate încercările, nimeni nu a reuşit să scrie această istorie din manuscrisele 

sale. Probabil că singurul capabil să o facă ar fi fost Acton însuşi.  

În calitate de liberal Acton a împărtăşit ideile liberalilor în ceea ce priveşte relaţia 

Biserică-stat: tolerarea tuturor religiilor, libertatea de manifestare a convingerilor religioase şi 

libertatea conştiinţei. În ceea ce priveşte relaţia dintre Biserică şi stat, în opinia lui Acton cele 

două instituţii au acelaşi scop final. Şi marele scop al unui stat creştin este de a păstra cele 

                                                 
5 Lord Acton, Libertatea în antichitate, în Lord Acton, „Despre libertate”, tradusă de Ligia Constantinescu şi 
Mihai Eugen Avădanei, Editura Institutul European, Iaşi, 2000,  p. 50.  
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două sfere în permanenţă distincte: de a da cezarului ce-i al cezarului şi lui Dumnezeu ce-i al 

lui Dumnezeu. Prin aceste cuvinte Acton spunea că se evită orice fel de absolutism. Prin ele 

Hristos a inaugurat libertatea şi a repudiat absolutismul. Pentru Acton Biserica, atâta timp cât 

nu se confundă cu statul, devine garanţia împotriva absolutismului. El era convins că acolo 

unde politica şi religia sunt unite nu există libertate. Şi avea cazul concret din Anglia în acest 

sens. Sistemul promovat de Acton în relaţia Biserică-stat este “o Biserică nu întru totul 

naţională, separată de stat”6.  

Deşi Acton vine cu concluzia că Biserica trebuie separată de stat, el recunoaşte că 

Biserica nu ar trăi în deplinătatea ei dacă nu s-ar bucura de o recunoaştere politică. Şi aceasta 

deoarece catolicii aveau nevoie de educaţie pe care le-o putea oferi doar statul, de 

recunoaşterea familiilor lor creştine catolice şi de sprijin financiar din partea statului. 

Separarea Bisericii de stat era înţeleasă de liberalul nostru până acolo încât statul să nu-şi 

impună autoritatea asupra Bisericii, să nu se implice în probleme de natură teologică: 

“Guvernul trebuie să se ocupe de cele ce ţin de guvernare, nu de problemele Bisericii”7, 

spunea Acton.  

Şi dacă Biserica avea nevoie de stat şi statul avea nevoie de o religie care să-l 

influenţeze moral. Principiile morale promovate de Biserică ar trebui să se reflecte şi în 

sistemele politice ale naţiunilor. În opinia lui Acton, statul nu putea să aibă o bună guvernare 

fără Biserică. Pentru Acton un stat cu adevărat creştin era un stat liberal, şi într-un stat liberal 

conştiinţa însemna totul. Oamenii aveau datoria să nu accepte să se mulţumească cu verdictul 

dat de autorităţi ci să judece ceea ce este bine sau rău în lumina a ceea ce Dumnezeu a sădit în 

om: conştiinţa. În prima parte a vieţii lui catolicitatea a fost mai puternică decât libertatea. 

Treptat însă, în dezvoltarea lui s-a produs o schimbare: libertatea a devenit pentru Acton mai 

importantă decât catolicitatea. Îl găsim astfel, în ipostaza de catolic convins, pentru ca mai 

târziu să-l găsim tot catolic, dar departe de ceea ce promova papalitatea. În relaţia dintre 

Biserică şi stat trebuiau să primeze două principii în opinia lui Acton: moralitatea şi libertatea.  

În concluzie, poziţia lui Acton în ceea ce priveşte relaţia Biserică-stat din perspectivă 

liberală se rezumă la teama de excesul de putere atât în Biserică cât şi în stat. El spunea că 

“adevăratul principiu acesta este: Biserica struneşte statul şi statul Biserica”8. Acton dorea 

aşadar, ca Biserica să fie liberă, independentă de stat, dar în acelaşi timp cele două instituţii să 

se susţină reciproc când e cazul, respectându-se însă libertatea fiecăreia.  

                                                 
6 Manuscrisul Add Mss 4865, p. 69.  
7 Manuscrisul Add Mss 4932, p. 11.  
8 Manuscrisul Add Mss 5915.  
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        În ceea ce priveşte relaţia dintre Biserică şi stat în Anglia azi, statutul Bisericii Anglicane 

în cadrul statului a rămas neschimbat de la Reformă până în zilele noastre. La început legătura 

Bisericii Anglicane cu statul se rezuma la prezenţa în Camera Lorzilor a 26 de episcopi şi 2 

arhiepiscopi. Apoi, prin legile testării promulgate în anii 1673 şi 1678, s-a restrâns mult din 

puterea politică a membrilor bisericii, aceştia fiind obligaţi să rostească jurământul de 

supremaţie pentru a deţine funcţii în stat.  

Din punct de vedere legislativ Biserica Angliei este reprezentată de cele două Sinoade: 

din York şi Canterbury. Ele însă nu pot decide nimic fără acordul coroanei. De altfel, clerul 

Bisericii Anglicane nu a creat deloc probleme coroanei britanice, de-a lungul istoriei, acesta 

manifestând o supunere necondiţionată. În vremea regelui James I (1566-1625) nesupunerea 

era considerată un mare păcat, pentru ca apoi, James al II-lea (1633-1701) să acorde tolerarea 

religioasă abrogând toate legile penale date în detrimentul religiei romano-catolice. Un nou 

capitol în relaţia dintre Biserică şi stat a început în vremea regelui William al III-lea (1650-

1702) când autoritatea care până atunci a aparţinut coroanei a trecut în sfera parlamentului. În 

anul 1717 activitatea sinodului a fost suspendată, iar Biserica a început să fie privită ca un 

departament al statului aflat sub controlul parlamentului.  

În secolul al XIX-lea interesul statului englez pentru problemele Bisericii s-a diminuat 

mult. Episcopii participau tot mai rar la şedinţele din parlament şi nu mai erau consultaţi 

înainte de a se promulga o lege care ar fi putut afecta Biserica. Rezultatul a fost obţinerea 

emancipării catolice şi reinstaurarea ierarhiei catolice engleze.  

Azi, Biserica engleză este angrenată în activitatea politică, dar implicarea ei constă 

doar în exprimarea opiniilor. Din perspectiva statului, părerea sinodului nu trebuie ignorată, 

însă ea nu ar trebui să difere mult de cea a grupărilor politice aflate la guvernare. Parlamentul 

nu are puterea de a modifica legea propusă de sinod, dar are dreptul să o respingă. Nimic nu 

se poate schimba în doctrină fără aprobarea parlamentului. Prin urmare, între Biserica 

naţională engleză şi stat este o foarte strânsă legătură. Biserica şi statul au fiecare rolul lor în 

conducerea naţiunii, însă în Anglia cele două instituţii sunt atât de unite încât ne este destul de 

greu să facem o delimitare clară între sferele lor de influenţă.  

În ceea ce priveşte relaţia dintre Biserica romano-catolică engleză cu statul şi cu 

Biserica Anglicană, aceasta nu este doar de natură teologică, ci neînţelegerile se datorează 

luptei pentru putere. Atitudinea de ostilitate faţă de Roma s-a dezvoltat în timp şi este evident 

faptul că dorinţa de dominare a Romei va constitui mereu cauza conflictelor dintre anglicani 

şi romano-catolici. Azi relaţia dintre cele două Biserici se rezumă la acceptare şi toleranţă. În 
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cadrul ecumenismului actual există nenumărate dezbateri pentru unirea între cele două 

Biserici, dar problemele care le despart au rămas încă nesoluţionate.  

Cât priveşte atitudinea anglicanilor faţă de Lordul Acton, aceştia îi poartă respect şi 

admiraţie pentru curajul de care a dat dovadă, şi este recunoscut în mediile intelectuale prin 

celebra sa afirmaţie: “puterea tinde să corupă, iar puterea absolută corupe absolut”. De 

membrii Bisericii sale, Acton e perceput ca isoricul şi liberalul care a luptat pentru libertatea 

catolicilor din ţara sa. Pentru romano-catolici Acton este un exemplu de devotament pentru 

cercetarea istorică şi libertate care chiar dacă într-un anumit moment al vieţii sale a avut o 

“rătăcire” şi-a revenit şi a rămas mai departe în Biserica sa.  

În concluzie, Acton a fost unul dintre cei mai mari istorici ai timpului său care s-a 

remarcat prin atitudinea faţă de istorie şi prin profunzimea gândirii sale.  
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